第三章《概率》复习测试题（二） 

三、解答题
12.(2011·福建文)某日用品按行业质量标准分成五个等级，等级系数
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⑴若所抽取的20件日用品中，等级系数为4的恰有3件，等级系数为5的恰有2件，求[image: image6.png]by



的值；
⑵在⑴的条件下，将等级系数为4的3件日用品记为[image: image7.png]


，等级系数为5的2件日用品记为[image: image8.png]B ¥y



，现从[image: image9.png]


，[image: image10.png]B ¥y



，这5件日用品中任取两件(假定每件日用品被取出的可能性相同)，写出所有可能的结果，并求这两件日用品的等级系数恰好相等的概率.
考查目的：考查概率统计有关知识，函数方程和分类整合思想，以及数据处理和运算求解能力等.
答案：⑴[image: image11.png]a=01 b=015




；⑵0.4.

解析：⑴由频率分布表得[image: image12.png]a+02+045+b+c=1



即[image: image13.png]a+b+c=035



.∵抽取的20件日用品中，等级系数为4的恰有3件，∴[image: image14.png]ERST
»



.等级系数为5的恰有2件，∴[image: image15.png]201
0



，从而[image: image16.png]a=035-b-c=01



，∴[image: image17.png]a=01 b=015




.
⑵从日用品[image: image18.png]


，[image: image19.png]B ¥y



中任取两件，所有可能的结果为[image: image20.png]{m x}



，[image: image21.png]{m x}
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，[image: image29.png]{r ra}



.设事件A表示“从日用品[image: image30.png]
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中任取两件，其等级系数相等”，则A包含的基本事件为[image: image32.png]{m x}



，[image: image33.png]{m x}



，[image: image34.png]


，[image: image35.png]{r ra}



共4个，又∵基本事件的总数为10，∴所求的概率[image: image36.png]


.
 
 

13.口袋中有质地、大小完全相同的5个球，编号分别为1，2，3，4，5.甲先摸出一个球，记下编号为[image: image37.png]


，放回袋中后，乙再摸一个球，记下编号为[image: image38.png]


.

⑴求“[image: image39.png]


”事件发生的概率；

⑵若点[image: image40.png]


落在圆[image: image41.png]


内，则甲赢，否则算乙赢，这个游戏规则公平吗？试说明理由.

考查目的：本题主要考查用列举法计算随机事件所含的基本事件数及事件发生的概率等基础知识，考查数据处理能力及运用概率知识解决简单的实际问题的能力.

答案：⑴[image: image42.png]


；⑵对乙不公平.

解析：⑴设“[image: image43.png]


”为事件A，其包含的基本事件为(1，5)，(2，4)，(3，3)，(4，2)，(5，1)共5个，又∵基本事件总数有5×5＝25(个)，∴[image: image44.png]


.

⑵这个游戏规则不公平.设甲胜为事件B，则其所包含的基本事件为(1，1)，(1，2)，(1，3)，(1，4)，(2，1)，(2，2)，(2，3)，(2，4)，(3，1)，(3，2)，(3，3)，(4，1)，(4，2)共13个，∴[image: image45.png]


，故而对乙不公平.

 
 
14.(2010·湖南文)为了对某课题进行研究，用分层抽样方法从三所高校A，B，C的相关人员中，抽取若干人组成研究小组、有关数据见下表(单位：人)
	高  校
	相 关 人 数
	抽 取 人 数

	A
	18
	[image: image46.png]




	B
	36
	2

	C
	54
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⑴求[image: image48.png]


；
⑵若从高校B、C抽取的人中选2人作专题发言，求这二人都来自高校C的概率.
考查目的：巩固分层抽样的知识，列举法求随机事件包含的基本事件数.
答案：⑴[image: image49.png]


；⑵[image: image50.png]


.

解析：⑴由题意得[image: image51.png]


，∴[image: image52.png]


；⑵记从高校B抽取的2人为[image: image53.png]


，从高校C抽取的3人为[image: image54.png]


，则从高校B，C抽取的5人中选2人作专题发言的基本事件有[image: image55.png](B ) a)B a)(b ot ad(bs o)l o)l o)



，[image: image56.png](e0 &)ler &)



共10种.设选中的2人都来自高校C的事件为[image: image57.png]


，则[image: image58.png]


包含的基本事件有[image: image59.png](o0 e)sler &)sler &)



共3种，∴[image: image60.png]-2



，∴选中的2人都来自高校C的概率为[image: image61.png]


.
 
15.(2010·陕西文)为了解学生身高情况，某校以10%的比例对全校700名学生按性别进行抽样检查，测得身高情况的统计图如下：
[image: image62.jpg]



⑴估计该校男生的人数；
⑵估计该校学生身高在170～185cm之间的概率；
⑶从样本中身高在180～190cm之间的男生中任选2人，求至少有1人身高在185～190cm之间的概率.
考查目的：本题考查频数，频率及概率，频率与概率的关系，考查运用统计知识解决简单实际问题的能力，数据处理能力和运用意识.
答案：⑴400；⑵0.5；⑶[image: image63.png]


.
解析：⑴样本中男生人数为40，由分层出样比例为10%估计全校男生人数为400.
⑵有统计图知，样本中身高在170～185cm之间的学生有14+13+4+3+1=35人，样本容量为70 ，所以样本中学生身高在170～185cm之间的频率[image: image64.png]


，故由[image: image65.png]


估计该校学生身高在170～180cm之间的概率[image: image66.png]


.
⑶样本中身高在180～185cm之间的男生有4人，设其编号为①，②，③，④，样本中身高在185～190cm之间的男生有2人，设其编号为⑤，⑥，从上述6人中任取2人的树状图为：
[image: image67.jpg]



故从样本中身高在180～190cm之间的男生中任选2人得所有可能结果数为15，至少有1人身高在185～190cm之间的可能结果数为9，∴所求概率[image: image68.png]


.
